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KÌ THI OLYMPIC 10-3 LẦN III, NĂM 2018
ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: VẬT LÝ LỚP 10
ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1: [image: image70.wmf]N

r

Một vật bắt đầu chuyển động nhanh dần đều từ điểm O trên trục Ox, theo chiều dương với gia tốc a. Sau khoảng thời gian t0 thì vật chuyển động với gia tốc –a. Hỏi sau bao lâu kể từ lúc bắt đầu chuyển động thì vật lại về đến điểm O? Cho biết tính chất của chuyển động sau khoảng thời gian t0?

Đáp án câu 1:

Chọn gốc thời gian khi vật bắt đầu chuyển động từ điểm O.

Vật chuyển động nhanh dần đều từ 0s đến thời điểm t0.

Tại thời điểm to: 
[image: image82.bmp].

Sau thời điểm t0 vật chuyển động với gia tốc –a.

Phương trình chuyển động của vật khi t>to là: 


[image: image2.wmf]2

2

2

2

2

1

)

(

2

1

)

(

o

o

o

o

o

o

at

t

at

at

t

t

a

t

t

v

x

x

-

+

-

=

-

-

-

+

=


Khi vật trở về điểm O ta có: x=0.
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Sau thời điểm to, vật bắt đầu chuyển động chậm dần đều cho đến lúc dừng lại tức thời. Sau đó vật chuyển động nhanh dần đều theo chiều ngược lại về điểm O
[image: image71.wmf]a
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Câu 2: Một vật nhỏ khối lượng m trượt không vận tốc ban đầu từ đỉnh nêm có góc
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 nghiêng α=300 so với phương ngang (hình 1). Hệ số ma sát giữa vật với mặt 
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nêm là µ=0,2.Lấy g=10 m/s2. Mốc thế năng tại chân mặt phẳng nghiêng.
Nêm được kéo cho trượt sang trái với gia tốc không đổi a =2 m/s2 trên sàn

nằm ngang. Tìm gia tốc của m so với nêm khi nó được thả cho chuyển động.
Đáp án câu 2:

b) Các lực tác dụng vào vật m như hình

vẽ. 
[image: image74.wmf]F
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Phương trình định luật II cho vật: 
[image: image4.wmf])
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Chiếu lên phương vuông góc với nêm và song song với nêm ta được:

N + ma.sin α - mg.cos α = 0

mg.sin α + ma.cos α – Fms = m.a12.
a12 = 
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 = 5,2 m/s2.
Câu 3: Một thanh AB đồng chất, tiết diện đều khối lượng m=100kg có thể
 quay tự do quanh một trục đi qua đầu A và vuông góc với mặt phẳng

 nghiêng như hình vẽ (hình 2). Thanh được giữ cân bằng theo phương 

hợp với phương ngang góc α=300 nhờ một lực 
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 đặt vào đầu B, phương

 của lực 
[image: image7.wmf]F

r

có thể thay đổi được.

a) 
[image: image8.wmf]F
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 có phương nằm ngang.Tìm giá trị của lực F.
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b)Tìm giá trị nhỏ nhất của lực F để có thể giữ thanh như đã mô tả.

Đáp án câu 3:

[image: image76.wmf]v
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a) Các lực tác dụng vào thanh AB và không đi qua trục quay A như hình vẽ.

Phương trình mômen với trục quay ở A.

mg.
[image: image9.wmf]a

cos

2

AB

 = F.AB.sin α.

 F = 
[image: image10.wmf]a
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 = 866 N.

b) Muốn F có giá trị nhỏ nhất thì F phải có phương vuông góc với AB

mg.
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Câu 4: Vòng bán kính R, lăn với vận tốc 
[image: image13.wmf]v
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 trên mặt phẳng ngang đến va chạm hoàn toàn không đàn hồi với một cái bậc có độ cao h (h < R). Hỏi ngay sau khi nhảy lên bậc, vòng có vận tốc bao nhiêu? Tính vận tốc cực tiểu để vòng có thể nhảy lên khỏi bậc.

[image: image77.wmf]v
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Đáp án câu 4:

Phân tích vận tốc của vật thành hai thành phần như hình vẽ. Mỗi thành phần mang một động năng. Động năng phần 2 bị chuyển hóa hoàn toàn thành nhiệt năng khi va chạm mềm với bậc.

áp dụng định luật bảo toàn cơ năng cho phần 1 khi vừa va chạm và khi vừa nhảy lên bậc.
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Suy ra: 
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Vì v3  không âm nên:
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Vận tốc cực tiểu là trường hợp v3 = 0.         
[image: image18.wmf]2
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Câu 5: Một động cơ đốt trong thực hiện chu trình 1 – 2 – 3 – 4 – 1  theo đồ thị (Hình 3). Chu trình gồm hai quá trình đẳng tích và hai quá trình đoạn nhiệt. Tác nhân sử dụng là n mol khí (coi là khí lý tưởng). Biết T1 = 524 K, T2 = 786 K và T4 = 300 K. Tìm nhiệt độ T3 và hiệu suất của chu trình.
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Đáp án câu 5:

Áp  dụng phương trình đoạn nhiệt cho giai đoạn 4 – 1; 2 – 3 ta có : 
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Qúa trình 1- 2; 3 - 4 là đẳng tích : V1 = V2 ; V3 = V4         (2) 

- Từ (1) và (2) ta có : 
[image: image20.wmf]14

23

pp

 = 

pp



                    (3)

- Áp dụng phương trình trạng thái cho quá trình đẳng tích 1 - 2; 3 - 4 ta có :
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* Vì công của quá trình đẳng tích bằng không, công của chu trình là tổng công của hai quá trình đoạn nhiệt :  
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* Nhiệt lượng thu vào của chu trình là : 
[image: image23.wmf][
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* Hiệu suất của chu trình là : 
[image: image24.wmf][

]

[

]

[

]

[

]

[

]

[

]

3214

321434

12121

21

()()

()()()

2

 =10,4343%

2

i

nRTTTT

TTTTTT

A

i

QTTTT

nRTT

h

--+-

--+--

===-==

--

-


Câu 6: 

Trong một động cơ nhiệt có n mol khí (với i=3) thực hiện một chu trình kín như hình vẽ. Các đại lượng po; Vo đã biết.  Hãy tìm.

[image: image80.png]


+ Nhiệt độ và áp suất khí tại điểm 3

+ Công do chất khí thực hiện trong cả chu trình?

+ Hiệu suất của máy nhiệt?
Đáp án câu 6:

1)  Đường 2-3 có dạng:  
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+ TT2:    V​2=7V0 ;  p2=p0   
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   k = 
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+ TT3:     V3=3Vo; 

p3= kp0. 
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+ Theo C-M: T3 = 
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2) * Công do chất khí thực hiện có giá trị:   A = S(123) = 
[image: image33.wmf]7
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* Tính nhiệt lượng khí thu vào trong cả chu trình:

+  Xét quá trình đẳng tích 3-1:   Q31 = 
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+ Xét quá trình 1-2:       p = aV+b

. Ta có TT1:    5po = a.3V0 + b 

. Ta có TT2:   po = -
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Vì vậy quá trinh 1-2:    p = -
[image: image44.wmf]0

V

p

o

.V + 8po   (1)

Thay   p = 
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T = -2
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+ Theo NLTN:  Khi thể tích khí biến thiên  
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V; nhiệt độ biến thiên 
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T thì nhiệt lượng biến thiên:
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+ Thay (2) vào (3) ta có:    
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Q = 0  khi   VI= 5Vo   và

  pI = 3po
như vậy  khi      3Vo
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5Vo   thì
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Q>0  tức là chất khí nhận nhiệt lượng.

Q12 = Q1I = 
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* hiệu suất chu trình là:    H = 
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